
 
 
 

Městys 

Doudleby nad Orlicí 

              4 / 2011 

 

Z P R Á V Y 
 
 

    
    

Vážení občané!   
 
 
 Prázdniny se přehouply do své druhé poloviny a v mateřské škole 
se zvyšuje tempo dokončovacích prací. Při pravidelných prohlídkách 
sledujeme provádění prací a také zjišťujeme, co se do projektu nedostalo 
a co je potřeba udělat navíc, aby se našim dětem ve školce líbilo a jejich 
učitelkám dobře pracovalo a vychovávalo. Vnitřní úpravy jsou téměř u 
konce, zbývá jen položit podlahové krytiny, nainstalovat zařizovací 
předměty na WC a do umýváren, překontrolovat elektřinu a načisto 
vymalovat.  

Zato kolem školky panuje čilý ruch a práce se zateplením a 
úpravami okolí je stále dost. Přesto všichni věříme, že termín dokončení 
31. srpen 2011 bude dodržen a s novým školním rokem budeme moci 
překročit práh staronové krásné mateřské školy.  

Vzhledem k tomu, že se jedná o největší investiční akci v letošním 
roce, která je také podporována finančními prostředky ze Státního fondu 
životního prostředí, proběhne v pátek dne 2. 9. 2011 v 15,00 hodin 
slavnostní přestřižení pásky. 

 
Jiří Kaplan, starosta městyse 

 
 

 
 

                                                Pozvánka  
                     na slavnostní otevření mateřské školy 
                        v pátek 2. 9. 2011 v 15,00 hodin 
 
                     Budova MŠ bude otevřena pro návštěvníky: 
                           v pátek 2. 9. 2011      15 – 17 hodin 
                         v sobotu 3. 9. 2011      10 – 12 hodin 
 

 
 



 
Doudlebský plenér 2011 
 
 V prvních srpnových dnech se v Doudlebách nad Orlicí konalo 
setkání výtvarníků z Čech, Moravy a Slovenska. Díky počasí, které všem 
vcelku přálo, bylo možno malování v plenéru opravdu uskutečnit.           
Z výsledků práce pozvaných umělců a z  jejich některých dalších děl byla 
uspořádána výstava v novém zrcadlovém sále doudlebského zámku. 

Úvod slavnostního 
otevření vernisáže  patřil 
žákům místní základní 
školy, a to Denise 
Křepelové a Johnymu 
Gáborovi. Ti posluchačům 
přednesli krátkou hudební 
ukázku. Po úvodních 
proslovech si pak mohli 
všichni nová díla 
zobrazující místa nám 
známá i další ukázky z tvorby 11 přítomných autorů prohlédnout.   

Touto cestou bych chtěl poděkovat především panu Pavlu 
Pětiokému, který toto - již druhé - setkání zorganizoval.  

Na základě výroku, který si zde dovolím ocitovat: „Tady u vás je 
vždy co malovat“, se mohu právem domnívat, že se všichni  můžeme těšit 
na další setkávání. 
 
  

Jiří Kaplan, starosta městyse 
 
PS: Něco málo z atmosféry sobotního dne můžeme připomenout  
fotografiemi na vnitřní straně přebalu těchto Zpráv. 

--- 
Výstava je prodejní a bude nadále přístupná v doudlebském zámku 

až do konce sezóny vždy v otvíracích hodinách. 
 
 

 
Doudleby jako samosprávná obec 
 

Sčítání obyvatelstva k roku 1890 prokázalo v Doudlebách nad 
Orlicí 144 stavení a 1355 obyvatel, ve Vyhnánově 41 stavení a 313 
obyvatel a v  Příkazích 20 stavení a 149 obyvatel. Celkem 205 stavení 
s 1817 obyvateli. V porovnáni s rokem 1834, kdy Doudleby s osadami 
dosáhly před pozdějším odchodem židovských občanů nejvíce obyvatel 
(1678), byl tedy počet již podstatně vyšší.  Údaje obecní kroniky o sčítání 
se v několika drobnostech liší od sčítacích archů v SOkA v Rychnově nad 
Kněžnou. Významnou změnou bylo označování domů v Židovské obci a 
ulici (dnes Školní) arabskými číslicemi místo římskými. Byly začleněny 
do průběžného sledu  číslování od čp. 121 (v místě dnešního parčíku       
v sousedství úřadu městyse, školy a pomníku obětí světových válek) do 
čp. 137. Některá z nich byla později po zániku domů použita k označení 
domů nových v jiných částech obce. Sčítání také prokázalo, že obyvatelé 
řady domů, dříve obývaných Židy, se hlásili ke katolickému náboženství.  

V zaměstnání obyvatelstva si zachovávalo stále významné 
postavení zemědělství, jehož provozovatelé jsou označeni slovem rolník. 
Postavení rolníků lze rozlišit nejen podle druhu a počtu hospodářského 
zvířectva, ale také podle počtu služek a čeledínů, kteří se v jejich 
hospodářství uplatňovali. Zajímavostí je velký počet držitelů včel, 
vyjádřený počtem úlů (56 převážně v Doudlebách).   

Mezi obyvateli měli i nadálé důležité místo provozovatelé různých 
živností, řemeslníci, drážní zaměstnanci, lidé v různém služebním 
poměru a ojedinělá zaměstnání (voroplavba). Sčítání  potvrdilo, že  
výroba  v rafinerii  cukru  byla  po  požáru obnovena, neboť zaměstnání 
„v cukrovaru“ kromě jednotlivců zjistíme i u početných skupin v několika 
popisných číslech.  I nadále tedy trvala závažná změna v sociální 
struktuře obce, která nastala po založení cukrovaru. V krátké době byla 
také potvrzena významnými společenskými událostmi.  

Tak jako svatba korunního prince Rudolfa v roce 1881 měla 
v Doudlebách velký ohlas (Zprávy č.1, 2011), nezůstala bez pozornosti 
ani jeho sebevražda 31. ledna 1890. Zvláště silné citové zaujetí se 
projevilo ve školní kronice. 



Začátkem roku 1890 se v Doudlebách, Vyhnánově a Příkazích 
rozšířily neštovice, k nimž se přidala chřipka. Nezbytná izolace 
nemocných a velké náklady na ubytování starých a nemocných občanů 
vyvolaly záměr postavit nemocnici a chudobinec. Záležitostí se zabývalo 
několikrát obecní zastupitelstvo. Rozhodující závěr přijalo 3. února 1890. 
Obecním nákladem měla být postavena budova s  byty pro chudé, která 
by v případě epidemie byla přeměněna na nemocnici. Otevřena měla být 
na jaře příštího roku. Tříčlenná komise měla projednat se stavitelem 
Hlaváčkem plán a cenu. Na další schůzi bylo rozhodnuto prohlédnout 
podobný objekt, který byl s menšími náklady zřízen v Častolovicích. 
Prohlédnuté zařízení by pro obec nepostačovalo. Další jednání se již 
zabývala praktickými záležitostmi, potřebou materiálu, zadáním 
nezbytných prací cestou veřejné snižovací dražby. Byla rovněž vytvořena 
komise pro dohled na práci. Pro stavbu byl vybrán obecní pozemek v 
západním okraji obce, na němž byly dříve vysázeny třešně. Vhodné 
stromky měly být přesazeny do sousední části sadu, kde některé uschly. 
Na stavbu byla schválena půjčka 2 000 zlatých a určeny způsoby úhrady. 
Jednání se potom pravidelně zabývala různými stavebními problémy. Do 
konce října byla stavba dokončena. Sloužila až do roku 1927, kdy 
přestavbou a přístavbou dostala podobu, která v podstatě vydržela až do 
její rekonstrukce v roce 2000. Na schůzích se řešily poplatky za byty a 
nemocné s tím, že za chudé je bude hradit obec. Byli zvoleni dohlížitelé 
chudobince i nemocnice. V únoru 1991 byla provedena revize účtů za 
stavbu chudobince a shledána v pořádku.  

Aby bylo zabráněno šíření neštovic, byly téměř všechny děti 
očkovány. Pokud onemocněly, byl průběh jejich nemoci mírný, 
neočkované byly plně zasaženy. Škola byla po osm dní uzavřena. 
Opakovaly se opět špatné povětrnostní podmínky v podobě chladna a 
dešťů s nepříznivým vlivem na zemědělskou výrobu. 

Koncem dubna byl pro zemský výbor prováděn soupis škol. Podle 
něho působil na doudlebské škole řídicí učitel A. Stahl, učitel Č. Hruška, 
podučitelé V. Barvínek a V. Mádle, katecheta J. Portmon a industriální 
učitelka A. Choceňská. 
 

pokračování příště 
 Jan Kaplan, kronikář 

Místní knihovna  
    

Výstava Jindřicha Šimka prodloužena 
Výstava obrazů doudlebského rodáka,  

od jehož narození uplynulo letos 110 let, byla rozšířena.  
Můžete ji shlédnout až do konce měsíce září. 

 

Petr Šimek, syn, a Marta Hroníková, dcera umělce, na výstavu zapůjčili 
další dvě díla, vyobrazení rodného domu a zimní krajiny, což bylo 
autorovo oblíbené téma. 
--------- 
 

Nové časopisy 
Náhradou za oblíbený 100+1, jehož vydávání bylo 
ukončeno  v roce 2010,  je čtrnáctideník Svět,  zabývající se    

         obory věda, technika, člověk, příroda, historie.  
MÁMA a já - odborný časopis provázející rodiče od těhotenství 
po raný školní věk dětí. 

 
 

Nové knihy  
Hnízdil J.: Mým marodům (výběr z článků a úvah známého vyznavače 
psychosomatiky pro všechny, kteří si považují zdraví vlastního i zdraví 
společnosti a jsou ochotni pro ně něco udělat) 
Kuby C.: Na cestě do sousední dimenze (kniha o putování za léčiteli      
a šamany, jejímž podkladem byl dokumentární film o duchovním léčení) 
Jelínek Z.: Operace Silver A (studiemi Rychnováka Libora Pařízka        
a obrazovou přílohou J. Čvančary doplněné vydání historie heydrichiády 
ve středních a východních Čechách) 
Hodkinson T.: Líný rodi č (zaručený návod, jak být pohodovým rodičem, 
propaguje myšlenku lenošením a nečinností k lepšímu rodičovství) 
Leman K.: Od pátku bude vaše dítě jiné (pětidenní akční plán 
celosvětově známého psychologa, odborníka na rodinné vztahy, na 
zvládnutí výchovných problémů 
Shapiro L.E.: Emoční inteligence dítěte a její rozvoj (jak ovlivnit 
jednání dětí pro úspěšné zařazení do života  - jak získat schopnost ovládat 
vlastní emoce, ale také empatii a sociální dovednosti) 
Rancourt B.: Zbavit se minulosti (jak léčit dávná emoční zranění) 



Nazare-Aga I.: Nenechte sebou manipulovat (jak se ochránit před 
manipulátory, ať sympatickými a kultivovanými nebo tyranskými) 
Vašíček A.: Planeta záhad (fakta, otazníky, hypotézy známého 
záhadologa podle cyklu ČT) 
Podhorský M.: Aljašskou a kanadskou divočinou (autor podnikl víc než 
30 expedic do severských oblastí, cestuje po řekách, jezerech a mořích 
výhradně na kajaku nebo trekking kanoi) 
Viewegh M.: Další báječný rok  (osobní kronika roku 2010 přináší 
nebývale detailní portrét nejvydávanějšího českého spisovatele) 
Dvořák O.: Past na královnu, podnázev Vášnivá cizinka na českém 
trůně a Kacířská královna, Naděje pro české země (dva romány o 
osudech vévodkyně Žofie, pozdější manželky krále Václava IV.) 
Tomek V.V.: Ze života českých poustevníků (soubor legend 
význačného českého historika (1818-1905), který patrně vznikl jako 
vedlejší produkt při jeho pilné heuristické činnosti) 
Mudrová I.: Evropa okouzleným pohledem (nevšední cestopisná knížka 
představuje některá podivuhodná a opomíjená místa v severní Itálii, 
Slovinsku a Chorvatsku) 
 
Novinky pro děti  
Sfar J.: Malý upírek  (poetické a trochu strašidelné příběhy od 
francouzského autora komiksu Malý princ)  
Poborák J., Štíplová L., Němeček J.: Texaské rodeo (dva nové příběhy 
legendárního Čtyřlístku) 
Daniel R., Procházková L.: Neobyčejná dobrodružství 3 (pestrá 
mozaika dětského světa rozeznívá v duši čtenářů touhu po životě 
prodchnutém láskou, přátelstvím a opravdovostí) 
Siera i Fabra J.: Franz Kafka a panenka cestovatelka (jak jednou potkal 
Franz Kafka holčičku plačící pro ztracenou panenku a stal se pošťákem 
pro panenky...) 
Von Vogel M.: Skandál v televizi, Vyděrač na telefonu (dvě knížky     
o pátrání dívčího tria po uneseném televizním moderátorovi a utrápené 
spolužačce) 
Loderová L.: O hvězdičkách a skřítcích (babička vnoučatům                  
o prázdninách  vypráví veselé i vážné příběhy ze světa starostlivých 
hvězdiček a zlých skřítků)  

Zámek Doudleby nad Orlicí 
ožije středověkem, jako v čase Bathory 

 
 
 

                           Středověký řemeslnický trh  
                      s trubadúrem a pohádkami  
                      

               v neděli 21. srpna 2011 od 10 do 17,00 hodin                          

                        na zámku v Doudlebách nad Orlicí  
                           
                           Celodenní program je zadarmo 
 
 

 
Návštěvníci si prohlédnou zámek, kde se 

natáčel slavný film Juraje Jakubiska Bathory, 
slavný relikviář sv. Maura nebo živá zvířata.  
 

Organizátoři připravili tvůrčí dílny pro 
děti, zejména: kroužení na kruhu, kování, 
drátování a zdobení perníků. Dospělí na zámku 
nakoupí originální výrobky přímo z rukou 
řemeslníků. Přijedou i pěstitelé ovoce, zeleniny a 
výrobci mléčných produktů. Pořadatelé Dobré 
divadlo a zámek Doudleby nad Orlicí si přejí, aby 
děti vypnuly počítače a televize a s rodiči navštívili romantický zámek. 
 

,,Lidoví řemeslníci mají čistou duši a jsou 
vyrovnaní lidé. Řemeslo dělají spíše z lásky a pro 
skromnou obživu. Děti v tvůrčích dílnách chápou, 
že práce je tvořivý postup, na jehož konci je hezký 
výsledek. Chápou, že to není poslední zoufalý 
způsob, jak si vydělat peníze.“  
 

 „Renesanční zámek Doudleby nad Orlicí 
postavil v roce 1588 Mikuláš Starší z Bubna, 



původně jako letní sídlo, později byl využíván coby lovecký zámek. Rod 
Bubnů ho vlastní (s výjimkou let 1948-1993) nepřetržitě“  vysvětluje 
historii Petr Dujka a dodává, že zámek je dílem italských renesančních 
mistrů. Jeho unikátní sgrafitová výzdoba je ceněna odborníky i turisty.  

Řemeslnický trh na zámku bude za každého počasí. Více 
informací je na www.dobredivadlo.cz a www.zamek-doudleby.cz. 
 

Tomáš Langr, ředitel sdružení Dobré divadlo,  
----------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Občanské sdružení Diakonie Broumov 

VYHLAŠUJE 
H U M A N I T Á R N Í     S B Í R K U 

letního a zimního oblečení,  lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, 
záclon, látek, domácích potřeb - nádobí, skleničky - vše jen funkční, 
peří, péřových a vatovaných přikrývek, polštářů a dek, nepoškozené 
obuvi, nepoškozených a kompletních hraček… 

v pátek 9. září od 13,00 do 17,00 hod 
v sobotu 10. září od 9,00 do 12,00 hod 

v garáži za úřadem městyse 
Prosíme, věci přineste zabalené do igelitových pytlů či krabic, aby se 
nepoškodily transportem.  
 
 
----------------------------------------------------------------------------------------- 

 
OZNÁMENÍ O PŘERUŠENÍ DODÁVKY ELEKT ŘINY 
 

V vážená zákaznice, vážený zákazníku, dovolujeme si Vás informovat o 
plánovaném přerušení dodávky elektřiny:  
----------------------------------------------------------------------------------------- 
OBEC:                  Doudleby nad Orlicí 
MÍSTNÍ ČÁST/ULICE:             celá obec   
----------------------------------------------------------------------------------------- 
DNE:         23. 8. 2011                     OD:    8.00  hod         DO: 14.00 hod 
----------------------------------------------------------------------------------------- 

Doudlebský plenér  - malíři při práci 

 

 



Doudlebský plenér – výstava na zámku 

 
 

 
 
Vydává Městys Doudleby nad Orlicí, Dukelská 68, IČO 274 909. Telefon: 494 383 137 

Publikace je registrována Ministerstvem kultury ČR  pod značkou: MK ČR E 15586 
Vydáváno 1x za 2 měsíce. Datum vydání: 11. 08. 2011 


